
MUZEOGRAFIE 

AUREL POPP - SCULPTOR 

NEGOIŢA LAPTOIU 

. După Octavian Smigelschi .şi Nagy Istvan, Aurel Popp este ._ co11-
s1dcrat cronologic - cel de al treilea artist din Transilvania a cărui operă 
s-a ancorat viguros în actualitatea disputelor moderne ale artei. Tumul
tuos pînă la risipă, artistul sătmărean atinge cote de încordare maximă, 
apelînd la modalităţile de expresie specifice diverselor domenii: grafică, 
pic,tui:ă, sculptură, artă decorativă. Iar cînd mijloacele artistice nu puteau 
epuiza întreaga energie de care spiritu-i era cuprins a apelat la forta 
de pătrundere şi mobilizare a scrisului, lăsînd mărturie timpului înse~-
nări cu vaste implicaţii, de o tulburătoare veracitate. _ 

Cunoscut şi apreciat îndeosebi pentru realizările din domeniul pic
turii ~i graficii (care se bucUl·ă de o drculaţie mai uşoară), Aurel Popp 
a fost şi autorul unei extrem de interesante creaţii sculpturale. Deşi preo
cupările pentru modelaj au fost mai sporadice (extinse îrtsă pe întreg 
parcursul vieţii), pasiunea şi abilitatea cu care a depăşit dificu}'tăţile 
acestei tehnici, recomandă indubitabil şi vocaţie de sculptor. 

Gîndul spre finalizarea unor astfel de lucrări s-a manifestat de tim
puriu, dovadă fiind şi pre:zenţa sa într-o expoziţie de la Budapesta (din 
1908), în care expunea sculptura Cusătoreasa. Motivaţia unor îndeletniciri 
diverse o aflăm chiar de la artist, care înscris la Academia- „Julian" din 
Paris (în 1910) se arăta frămîntat de faptul că „s-a fixat în mine senti
mentul că în pictură joacă un rol prea mare întîmplarea; îmi vine ade
seori să cred că pensula este mai isteaţă decît mine[ . . . ]. Acele numeroase 
viziuni noi şi decepţionante, acele frămîntări din jurul esenţei picturii 
şi diversele rătăciri ale ·numeroaselor „isme" pricinuiesc deziluzionarca
mea de pictură [ . .. ). In această· stare 5ufletească îmi vine ideea să trec 
la sculptură"1 • Urmarea acestor frămîntări este frecventarea (pe durata 
celor doi ani ai popasului parisian) şi a atelierufoi de sculptură al lui, 
Landovschi. 

Reîntors în ţară, în 1912, panalel cu acele peisaje „călduţe de pe ma
lul Someşului, cu sau fără ·figuri [ ... ] sau imitaţii după pictorii impre-' 
sionişti"2, execută şi cîteva lucrări de sculptură. Una dintre ele o consti-· 

1 Aurel Pop, Din zi în zi (însemnări autobiografice), manuscris, · Arhivele statu-:-
lui Satu Mare. · 

2 Ibidem.. 
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tuie compoziţia cu cei doi copii ai artistului, reprezentaţi împreună sub 
fo1mă de bust. Modelajul formelor se păstrează în limitele soluţiilor di
dacticiste, cu respect penlru anatomie şi proporţii. Limpezimea şi calmul 
volumelor - tratate în gene·rc academic - capătă în zona în care defi
neşte amănuntele fizionomice o anwnită nervozitate, o mai mare mobili
tate. La potenţar;ea expresivităţii contribuie şi adîncul orbitelor, alături 
de gurile întredeschise, sugerînd un eventual dialog. Pe chipuri stă înti
părit mai evident amarul existenţei, decît candoarea vîrstei infantile. 

Âlte două lucrări din această perioadă incipientă a creaţiei sînt două 
r eliefuri, înfăţişînd un Cap de femeie (se pare soţia artistului) şi un altul 
de bărbat. Admirabilă este aici .adecvarea modalităţilor stilistice la spe
cificul genului. Volumele se aplatizează, succedîndu-se ritmic, cu treceri 
domoale între umbre şi lumini. Pe alocuri apar şi cîteva accente lineare, 
desfăşurate sinuos, decorativ. 

După cwn bine ştim, preocupările sale artistice şi didactice sînt în
trerupte din cauza izbucnirii războiului, la care Aurel Popp a participat 
ca martor ocular. Va cunoaşte şi trăi experienţe de un dramatism care 
i-au tulburat puternic conştiinţa. Cînd după încetarea ostilităţilor va în
cerca desăvîrşirea unor ample compoziţii, marcate de un puternic carac
ter antimilitarist, asemenea teme vor fi finalizate nu numai în pictură 
şi grafică, ci şi în sculptură. Un exemplu edificator ni-l relevă bronzul 
Le m·ai vainqueur (Adevăratul învingător), realizat prin anii 1921-1923. 
O dureroasă realitate este exprimată metaforic prin fixarea deasupra unui 
muribund (ce mai păstrează senzaţia de încleştare cu moartea) a unui 
vultur masiv, ce tronează cu emfază. Intr-o sohiţă în creion, pregătitoare 
pentru sculptura amintită, pasărea purta pe cap o coroană regală. Inci
sivitatea aluziei se lasă usor descifrată. 

·!ntre cele 31 de luc;ări expuse la Cluj, în 1921, care-l impun drept 
cel mai reprezentativ artist al primului Salon al artei ardelene, figw·a 
şi o sculptură. Era un gips înfăţişîndu-1 pe revizorul şcolar Dariu Pop 
(Planşa XVIII). Artistul apelează la modalităţi stilistice diferenţiate pen
tru a pune mai bine în valoare psihologia celui portretizat. Modelajul 
agitat, nervos, al suprafeţelor ce corespund bustului se află într-un pu
ternic contrast cu fineţea şi calmul cu care rezolvă mina şi amănuntele 
fizionomice. lmpresia unei profunde meditaţii este determinată de .pu
ternica împlîntare a mîinii în obrazul drept şi de amploarea umbrelor 
de sub arcadele proeminente. Aceeaşi abilă capacitate de individualizare 
a personajului, proiectînd către interior intensitatea trăirilor se constată 
şi din analiza unei alte lucrări (Portret de femeie, gips, Planşa XIX), de 
o frapantă similitudine de limbaj cu lucrarea mai sus amintită. Freamă
tul impresionist al volumelor ce definesc bustul pune în valoare calma 
respiraţie a epidermei de la mină şi faţă. 

Dar prima lucrare mai complexă , care-i va solicita din plin fantezia 
şi forţa creatoare a fost monume_ntul uLeului de la Şişeşti - Vasile 
Lucaciu. Iniţiativa edificării unui asemenea monument aparţine (după 
cum se preciza în paginile unui cotidian sătmărean, din vara anului 
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1926) „mai multor intelectuali din localitate şi judeţul Satu M'arc"3. La 
cîtcva luni după aceea, în ianuarie 1927, se făceau cunoscute publicului 
amănunte asupra proiectatului monument: „Zilele acestea a fost expusă 
în cabinetul d-lui prefect al judeţului bancheta (adică macheta n.n.) sta-. 
tuii dr. Vasile Lucaci-u, datorită artistului pictor şi sculptor, Aurel Pop. 
Danc:heta redă minunat figura dirză a eroului de la Şişeşti. Este o operă 
de mare valoare şi credem că locuitorii acestui judeţ vor lupta din răs
puteri spre a realiza fondul necesar. Statuia va costa 9 milioane. Va avea 
o înălţime de 9 m şi va fi aranjată înaintea bisericii greco-catolice româ
ne"~. Comitetul sătmărean pentru ridicarea monumentului, întrunit în 
16 mai 1927, în sala restaurantului „Dacia", sub conducerea prefectului 
I. C. Barbu!, alege ca preşedinte de onoare al iniţiativei pe Octtavian 
Goga, ministru de interne, însă1-cinînd „pe Aurel Popp, artistul cu re
nume ce a trecut şi graniţele ţării, să execute lucrările de artă, privi
toare la monument"5 . 

Din păcate aceste prime frămîntări se sting în disputa cu lupta pen
tru putere a diverselor partide politice. în această situaţie artistul săt
mărean îşi orientează gîndul ,şi energia spre un alt incitant proiect: mo
nmnentitl Unirii. ln tot cursul anului 1928 efectuează zeci de schiţe pen
tru opera pe care o întrezărea ironînd pe Dealul Cetăţii din Alba IuliR, 
în anul împlinirii unui deceniu de la săvîrşirea unităţii naţionale de
pline. Nu se ştie dacă impulsul spre o asemenea înfăptuire a fost încu
rajat şi de alţi factori. Cert este că Aw·el Popp nu s-a limitat doar la 
simple schiţe în cărbune (cal'C relevau vitalitatea unui mare desenator), 
efcctuînd mai multe machete în lut, transpuse apoi în gips. Dată fiind 
<'omplexitatea şi măreţia proiectului îl asociază în lucru şi pc sculptorul 
timilşorcan Ferdinand Gallas. Unele date asupra concepţiei şi calităţii 
<iccstor machete pot fi desprinse din lectura celor şase reproduceri, popu
larizate de revista „Analele Banalului" din Timişoara, în numărul dim 
aprilie-iunie 1930. 

La pagina 52 era prezentat acel detaliu din proiect înfăţişînd un 
personaj aşezat pe un tron monumental, flancat de o parte şi de alta de 
două simbolw·i ale puterii: un leu şi un vultur masiv. !naintînd cu şase 
pagini în cuprinsul revistei descoperi o scenă în care se făcea aluzie la 
jertfa unor martiri în vremuri de împilare socială şi naţională: pe un 
postament un trup căzut, alături (lîngă o roată de tortură) un altul în
genunchiat, cu trupul dat pe spate, iar într-un plan ultim un al treilea, 
în picioare, purtînd în mîna stîngă şi la ,Piept ofrande. de flori. Macheta 
de lu pagina 75 reprezenta un imn închin'at muncii paşnice, productive, 
prin ipostazierea lll1ei familii de ţărani în atitudini ritualice, extrem de 

3 S. Todica, Dr. Vasile Lucaciu, în „Satu Mare", 20 iunie 192.6. 
4 • • • Statuia lui V Mile Lucaciu - opera artistului sculptor Aurel Popp, 

în „Satu Maroe", 16 ianuarie 19'27. 
ş • • • Adunarea Comitetului pentru ridicarea unui monument lui Vasile 

Lucaciu, In „Satu Mare", 22 mai 1927. 
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expresiv fiind gestul avîntat al copilului cu sn?P d: grî':1 în ~r~ţe, esca
ladînd zidul (cu strieri geometrice verticale) dm s~m_?a imagm11 .. 

Asocierea în compoziţie a unui ostaş şi a unu~ ţar~n cu_~ g~rlandă 
prelungă de spice ce-i înfăşoară t rupul (pag. 75) s!n.tetizeaza iubirea ar
dentă a patriei, idee susţinută şi de împlîntarea mimilor .Pe .a~ape~ul des
făşurat pit'amidal deasupra personajelor. Epica momentulUt istoric oma
giat se completa cu scena (pag. 81) în care două siluete .robust~ inton.a~ 
patetic un cînt, poate o doină sau baladă populară. Costumaţia rustica 
a celor doi rapsozi amintea de vremuri arhaice, după cum sugera ~i capul 
<le lup din vîrful unui toiag, aparţinînd mitologiei dacice. 1n sfîrşit, un 
ultim detaliu cuprindea un bărbat îndurerat, în aceeaşi costumaţie rus
tică, purtînd pe braţe capul unei victime. 

Din fugara narare a scenelor se desprinde profunzimea unei gîndiri 
care voia să convingă prin multitudinea aspectelor invocate asupra sem
nificaţiilor majore pe care le implica un monument de o asemenea an
vergură. Că toate scenele amintite urmau să fie integrate în ansamblul 
sculptural finit este greu de presupus. Asocierea lor reclama un spaţiu 
extrem de vast, desăvîrşirea în rondobosse a fiecărei machete impunînd 
distanţarea lor. Dacă ar fi fost reliefuri asamblarea lor ar fi fost mai 
simplă. Oricum, amploarea proiectului merită reţinută, ea fiind în acord 
cu tensiunea unui spirit căruia nu i-au displăcut dificultăţile, marile con
fruntări, animat de dorinţa săvîrşirii unei opere grandioase. 

Stilistic machetele îmbinau patetismul, înclinat spre viguroasa narare 
a faptelor, specifică viziunii lui Aurel Popp, cu încercarea de simplifi
care a volumelor şi amplificare a gestului simbolic, caracteristic creaţiei 
lui Gallas. Dimensionarea machetelor la proporţiile fireşti ale monumen
tului ar fi potenţat vitalitatea formelor. Dar opera a rămas în stadiu de 
proiect în lipsa unei comenzi ferme din partea .cercurilor guvernante. 

Un regim mai f ericit au cunoscut cele două busturi reprezentîndu-i 
pe Vincenţiu Babeş (Planşa XX) şi /. G. Duca, primul dezvelit în 1935, 
iar cel de al doilea aşezat pe soclu la sfîrşitul aceluiaşi an, fiind inau
gurat printr-o festivitate, abia în 20 decembri'e 1936. Ambele lucrări au 
fost amplasate în parcul „Scudier" (astăzi Parcul Libertăţii) din Timi
şoara. Contractate în primăvara anului 1934, c'.ind Aurel Popp răspunse 
favorabil la invitaţia de a profesa în cadrul Şcolii de arte frumoase din 
capitala Banatului, cele două monumente se detaşau vag de manieris
mul soluţiilor convenţionale în care erau formulate chipurile diverselor 
personalităţi, presărate în parcuri publice. Mai expresiv şi impunător 
era bustul lui Babeş, afirmînd un plus ae· fermitate, graţie unor muchii 
care separau discret succesiunea în spaţiu a formelor. Simpatiei de care 
se bucur•a în rîndul oficialităţilor bănăţene i se datorează şi comanda 
pentru executarea unui Monument în memoria eroilor de la Lipova. Con
ceput într-o viziune alegorică, monumentul este inaugurat - printr-o 
amplă serbare populară - în 1937. 

Cu toată satisfacţia pe care i-a procurat-o realizarea unor proiecte 
statuare pe meleaguri bănăţene, Aurel Popp considera ca fapt major al 
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îm'plinililor sale artistice raelizarea unui sugestiv monument în memo
ria marelui tribun al cauzei naţionale - Vasile Lucaciu. De aceea face 
uitate incidentele din anii 1926-27, deşi era orgolios din fire. Dar mă
reţia faptei justifica sacrificarea orgoliului. Se numără astfel printre cei 
14 artişti care au prezentat machete la concursul ce urma să aibă loc în 
vara anului 1935. Discutarea machetelor a avut loc abia în 7 octombrie, 
dindu-se cîştig de cuză proiectului lui Cornel Medrea. Indurer~t Aurel 
Popp publică în ziarul local un Apel în chestiuni artistice către preşe
dintele Comisiei interimare a municipiului Satu Mare, în care se afirnrn: 
„ ... s-a constat de toţi experţii care au văzut şi cunosc machetele şi 
ofertele mele, chiar şi cele din concurs, că lucrarea mea cu 500 OOO lei 
ar fi mai ieftină decît cea primită cu 350 OOO lei, deoarece a mea e so
cotită cu postamentul ,Şi cu de .trei ori mai mult bronz decît cea favori
zată de Comisie [ ... J Deci nu are niciun înţeles din partea mea să mă 
mai sacrific pentru un scop ideal, cinel lumea nu ia seamă de sacrificiile 
rl"Jele, ba chiar mă denunţă prin ziare, zicînd că nici nu sînt capabi'l a 
incorpora prin monumentul V. Lucaciu ideea naţională, fiind socialist"6 • 

. Detestînd lipsa de pricepere a celor destinaţi a se pronunţa in „Ches
tiuni artistice", anunţa la .sfîrşitul Apelului că va termina „compoziţia 
V. Lucaciu pentru satisfacerea mea şi pe spesele mele", restituind şi suma 
de 14 997 lei ce o primise pentru executarea unei p.icturi pe aceeaşi temă. 
într-adevăr şi-a oferit bucuria de a contempla statuia la proporţiile mo
numentului imaginat. La o analiză .atentă a mult discutatu1ui proiect8 

se observă robusteţea volumelor, vigoare'a construcţiei. Eroul apare în 
postura care l-a consacrat, de orator înflăcărat, al cărui glas se revarsă 
ca un torent. Cu capul puţin dat pe spate, scrutează îndrăzneţ depărtă
rile. Mina dreaptă, îndepărtată de trup, sp01·eşte vitalitatea gestului, ac
centuînd arcuirea pieptului ce se avîntă în spaţiu .cu hotărîrea fermă 
de a înfrunta orice .oprelişte. Voind să dea motivaţie revoltei temera
rului patriot, aşează la baza soclului un trup vlăguit, cu mîinile încă
tusate. 

' In faţa unor prelungite oprelişti se consolează cu gîndul la durabili
tatea unor lucrări de mai mici proporţii, în care va putea da frîu liber 
fanteziei, tumultuoaselor resurse interioare. Expresie directă a stărilor 
depresive de care sufletu-i era cuprins, o schiţă cu un Bătrîn meditînd 
(costumat într-o rasă de călugăr) dovedeşte abilitatea dispunerii în spa
ţiu a volumelor. Toate formele se arcuiesc şi converg către un punct co
mun, sublinierea acelei impresii de suferinţă fizică şi morală. In jurul 
anului 1940, cînd atmosfera era cuprinsă de furtuna celei de a doua 
conflagraţii mondiale, Aurel Popp se arată preocupat de freamătul lui 
Cain, realizînd o compoziţie în ulei şi o alta în lut (transpusă apoi în 

o Apel cdtre preşedintele Comistet interimare a municipiului Satu Mare în 
chestiunt artistice, în „Satu Mare", 20 octombrie 1935. 

' Ibidem. 
8 Reproducerea machetei se află în monografia Raoul Şorban - Banner Zoltan, 

Aurel Popp, Ed. „Meridiane", Bucureşti, 1968, pp. 3.6. 

30 - Studii şi comunlcăt1, VII- VUI. 
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gips, planşa XXI). Sculptura, alcătuită din forme supradimensionate, se 
revendică prin nervozitatea gesturilor .unei certe tensiuni expresioniste. 
Atît mîna stîngă, tremurîndă în spaţiu, cît şi cea dreaptă crispată, fc1m 
fixată pe fruntea căzută mult în faţă, evocă tulburător acea senzaţie de 
disperare şi groază a personajului, copleşit de evidenţa crimei săvîrşite. 
Ambele sculpturi, alături de multe alte compoziţii finite în alte tehnici, 
se voiau un înflăcărat îndemn la raţiune umană. 

Impresionanta cultură de specialitate a a rtistului sătmărean, aso
ciată cu disponibilitatea multiplă de materializare a impulsului Hrtistir 
(executînd pe lîngă lucrări de pictură , grafică, sculptură, porţelan şi 
obiecte de mobilier, concepînd şi proiecte de arhitectură), face să nu ne 
surprindă comanda ce a primit-o din partea unei familii din localitate pen
tru executarea unui mausoleu dr. Bela Luk.i). Alături de numeroasele şi 
interesantele soluţii arhitecturale afirmate în schiţele , efectuate în căr
bune în anul 1941, consemnăm şi expresivitatea bustului, din care trans
par sugestiv datele caracterului. 

Că preocupările sculpturale n-au fost incidentale, ci s-au manifestat 
ca o constantă esenţială în ansamblul unei prodigioase activităţi artistice, 
o relevă atît macheta pentru bustul lui Nicolae Bălcescu (executată în 
1949), cu intenţia de a fi amplasată în faţa primăriei din Cluj, cit şi de 
schiţa - în multiple variante - pentru un mult rivnit monument al poe
tului (concetăţean şi prieten) Ady Enclre (1953) , proiectat a fi instalat în 
faţa casei memor iale din Meţenţiu (azi. Ady Endre). 

Afirmaţiile noastre s-au întemeiat pc analiza lucrărilor finite sau în 
stare de proiect (o parte din ele se mai află în colecţia familiei). Dar o 
cuprindere cît mai exactă a activităţii sale sculpturale (de dimensiuni 
mult mai ample decît cele de noi semnalate) va fi posibilă numai după 
depistarea şi a altor înfăptuiri, nouă necunoscute. Pentru că aceste în
făptuiri, neîndoielnic, s'i nt mult mai numeroase, ştiut fiind faptul că in 
toamna anului 1944, un bombardament nefast avea să provoace dete
rioarea ateliemlui şi o dată cu el a multor lucrări , a flate în stare de gips. 

Efortul de reconstituire se va întemeia pe atenta analiză a datelor 
cuprinse în pi·esa vremii şi în preţioasele sale însemnări autobiografice, 
prin consult area reproducerilor de epocă, precum şi din relatările unor 
martori ai frămîntărilor sale, mulţi încă în viaţă. Din corobarea tuturor 
acestor date se va contura o imagine mult mai aproape de adevăr a ceea 
ce a însemnat Aurel Popp pentru statuara românească. 
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LE SCULPTEUR AUREL POPP 

(Rezume) 

Connu nottament par l'enthousiasme de son activite de peintre et 
graphicien, l'artiste Aurel Popp est aussi l'auteur d'une importante 
oeuvre sculpturale. Quelques reliefs et bustes des annees 1908-1914 
mettent en evidence une fine execution des formes par un modelage de 
facture impresioniste. Profendement impressionne par le drame de la 
guerre mondiale, îl transposera les consequences du dechaînement des 
forces aveuglcs en deux oeuvres suggestives, veritables pledoyers ă la 
raison humaine: Le vrai vainqu.er (1922) et Cain (1940). 

Mais les plus sugestives oeuvres temoignent la volonte d'eterniser 
des personalites de h 'istoire e t de la culture roumaine: Nicolae Bălcescu, 
Vasile Lucaciu., Vincenţiu. Babeş, I. G. Du.ca. 11 a reussi d'en achever les 
deux dernieres â Timişoara (1935-1936) et un monument dedie aux heros 
ele Lipova (1937), oeuvres qui prouvent un puissant sens de la construc
tion et de la monumentalite . D'un interet majeur sont aussi les ebauches 
(en nombre de huit) pour un grandiose monument dedie ă l'Union (1928), 
realise en colaboration avec le sculpteur Ferdinand Gallas, impressionant 
par la tension et la virulence expressioniste des fonnes. 

30* 
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